

河南省临颖县依托“青年民兵之家”创新开展乡村国防教育——

建好一个“家” 惠及你我他

■吕瑞璞 陈俊霄 本报特约记者 王士刚

夕阳西下,炊烟升起,倦鸟归林。
“柱子妈,今晚水泉叔要讲抗美援朝故事,去听听不?”“可中,等我收拾完锅碗一起过去”……

华灯初上,刚吃过晚饭,村民们便三五成群朝村委会方向涌去。

最近几天,随着电影《志愿军:存亡之战》热映,抗美援朝战斗故事成为村民茶余饭后聊得最多的一个话题。于是,河南省临颖县新城街道岗石村专门在“青年民兵之家”开设“抗美援朝故事专场”,邀请本村志愿军老兵“水泉叔”来讲自己的战斗故事。

“水泉叔”名叫石水泉,1949年10月参军入伍,曾参加过解放战争、抗美援朝战争。

“俺当兵那年16岁,打小吃不饱饭,又瘦又矮,一开始部队领导担心俺跟不上队伍,后来俺态度坚决才勉强要了我……”91岁高龄的石水泉精神矍铄,回忆起从军经历,中气十足。讲到动情处,还撩起衣服展示当年在战场上留下的伤疤,这是他一直引以为傲的“光荣疤”。

“俺这一辈子,有一件事最值得骄傲,那就是参军报国。”石水泉老人激动地说,“好了伤疤不能忘了疼,只要身子骨可以,只要你们愿意听,俺就要把战斗故事一直讲下去。”



“坐在办公室碰到的都是问题,深入群众间看到的全是办法。”

看着“青年民兵之家”人气日涨,该县县委领导兴奋不已。以往,乡村教育资源不足、教育形式单一,影响和制约了国防教育在乡村普及。在专武干部例会上,人武部领导发动大家积极贡献金点子。经集思广益,他们决定依托“青年民兵之家”开展国防教育。

几年前,该县军地有关部门以行政村重新划分、整合为契机,在全县16

个乡镇扩建了379个“青年民兵之家”,为民兵日常学习、活动提供了场所。

“利用‘青年民兵之家’打造乡村国防教育阵地,村民们在农闲时间聚到一块听听政策宣讲、学学农技知识,不失为一个好点子。”巨隆镇英王村党支部书记王银河说。

记者走进英王村“青年民兵之家”看到,国防教育手册、军事刊物、国防教育影像资料一应俱全。管理

员王晨晨介绍:“屋里摆放了不少国防教育和农业科技方面的书籍资料,我们还和县图书馆共建,定期更新图书。”

在此基础上,他们还将国防教育纳入村规民约、纳入“文明家庭”评选等,联合退役军人事务局遴选参战老兵、烈士家属、退伍军人利用农忙间隙走进“青年民兵之家”,通过身边人的讲述吸引更多村民参与,让“青年民兵之家”成为开展国防教育活动的场所。

繁城镇黄庄村青年黄康凡就读于河南省旅游职业学院,趁着国庆假期回来帮助家里收秋,他每天忙完农活都会到“青年民兵之家”看会儿书,聊会儿天。“国防关乎你我他,明年大学毕业后我会选择参军入伍,去军营实现人生价值。”黄康凡坚定地说。

心系家国的情怀有多深厚,国防教育的阵地就有多宽广。县委宣传部负责人说,下一步他们将依托“青年民兵之家”这个平台创新乡村国防教育载体,厚植群众爱国主义情怀,推动国防教育在乡村末端落地生根、深入人心。

左上图:当地学生听石水泉讲国防故事。

王士刚摄

国旗下的寄语

描摹最美中国红 润泽童心寄嘱托

抗美援朝老兵刘元春同幼儿园小朋友共画五星红旗

■段军 戴江红

“爷爷,为什么我们的国旗是红色的呢?”

“细仔仔,红色是国旗的底色,也是我们要传承的本色。因为我们的国旗是用无数革命烈士的鲜血染成的,没有他们的奋斗牺牲,就没有新中国……”

10月上旬,江西省永新县人武部组织开展一场别开生面的国防教育活动——邀请抗美援朝老兵刘元春与石桥公办幼儿园小朋友们共画五星红旗。

刘元春是永新县石桥镇北岭村村民。1952年9月,他积极响应号召参军,在中国人民志愿军第21军181团2营担任通信兵。之后,刘元春随部队担负朝鲜东海岸和肃川地区海岸的防御任务,先后参加金城战役、攻占轿岩山等大小战斗百余次,多次荣立战功。1957年复员后,他一直在家乡务农。

“当年我在战场上,每当冲锋号吹响,我们都会奋不顾身地发起冲锋,把红旗插在敌人阵地上。”这天,刘元春早早来到幼儿园,手握画笔和小朋友一边在纸上慢慢地涂色,一边讲述他的战斗故事。

1953年1月的一次战斗中,为确保通信畅通,刘元春冒着敌人的枪林弹雨,去抢修通信线路。敌人一阵猛烈的扫射过来,他马上躲进一个弹坑里,这时,透过硝烟看到身后阵地上高高飘扬的红旗,顿感浑身上下充满了力量和勇气……

“孩子们,无数的英雄为保卫我们的国家壮烈牺牲了,我们一定记住他们的牺牲奉献……”小朋友们静静地听着,眼中泛起泪花:“爷爷,您的话我们记住了,我们将来一定会好好学习,长大后做个像您一样了不起的人。”

活动结束后,小朋友们围在刘元春身边,他们纷纷举起自己手中刚刚完成的五星红旗画作。刘元春认真地欣赏着,眼中满是欣慰和感动。

坚定报国志 走好从军路

■沙先楼 周燕虎

国防论苑

今年下半年,又有一批怀揣强国梦、强军梦的热血青年,身着戎装,胸戴红花,英姿挺拔,意气风发地踏上强军征途,奔向长城内外、大江南北,迈入雪域高原、大漠边关的军营,开启了守卫祖国万里江山的人生崭新篇章。

“男儿不展风云志,空负天生八尺躯。”选择从军报国的青春姿态最动人,穿上心仪军装的青春之躯最帅气。然而,“自古军旅多艰险,从来为武少安闲”,选择了军营就注定与风霜雪雨同行,少不了“寒风裂衣,飞雪裹战袍”,甚至是“金戈铁马去,马革裹尸还”。新战友要想步履铿锵地走好从军路,成为敢于担当重任的军中骨干,在荆棘满途还是风雨满天,都要挺起胸膛临风而立,挺拔脊梁奋力前行。

“气为兵神,勇为兵本。”无数强军先锋用亲身经历告诉我们:只有知难而进、迎难而上,不畏艰险、披荆斩棘,才能锻造出遇强更强、愈挫愈勇的坚韧和顽强,从而抵达常人难以企及的高度。新战友风华正茂,既有初生牛犊不怕虎的蓬勃朝气,又有敢与天公试比高的壮志豪情。敢跟自己“过不去”,敢同困难“拼刺刀”,在千难万险中挑战自我,在千锤百炼中超越自我,在千磨万击

成就自我,铸就永不退缩、永不言败的精神脊梁,练就无坚不摧、无往不胜的过硬本领,才能成为不惧艰险、不畏强敌的铁血尖兵。

应当看到,强军征途从来不会一帆风顺,也不会一马平川,总是“一山放过一山拦”,注定了奋斗必然是艰辛的、长期的、曲折的。只有始终保持逢山开路、遇水架桥的冲劲,迎难而上,敢打必胜的信心,不达目的、誓不罢休的决心,才能成长为堪当强军重任的军中骨干。“导弹兵王”何贤达虽然立功无数,却从不留恋一地之景、满足一时之得,始终保持克难而进、向上攀登的冲锋姿态,把“大国长剑”锻造成了“大国利剑”。广大新战友要想成为响当当、呱呱叫的好兵,既要不畏艰难打好攻坚战,更要保持激情打好持久战,不被一时之功扰乱心神,不因一时之失松懈心气,在坚持不懈的爬坡过坎、闯关夺隘中不断强大自我,在日积月累、久久为功中不断超越自我。

“若是没有天上的雨水,海棠花不会自己绽放;若是没有良好的土壤,好苗不会茁壮成长。”新战友的成长成才,既需要自身的不懈努力,也离不开各级干部骨干的指导帮带。做新战友的知心人、贴心人,时刻把他们的冷暖放在心上,想方设法多解扣子,毫无保留多教法子,竭尽所能多扶梯子,激励引导他们扎根基层、艰苦奋斗,在强军舞台上尽显青春担当、尽展青春风采。



仲秋时节,安徽省砀山县人武部扎实组织民兵应急分队训练。图为民兵教练员演示过障碍。

李金春摄

黑龙江省鸡东县人武部 走访慰问新兵家庭

本报讯 宁传智报道:连日来,黑龙江省鸡东县人武部联合退役军人事务局,对今年下半年入伍的新兵家庭进行走访慰问。他们详细了解新兵家长的健康情况和经济收入,对有困难的新兵家庭,及时协调有关部门帮助解决,激励新兵安心服役,早日为家乡争光。

江西省安义县人武部 组织民兵骨干集训

本报讯 胡玉清报道:连日来,江西省安义县人武部组织民兵骨干集训。他们根据民兵担负的使命任务和当地实际设置训练内容,强化抗洪抢险装备器材操作使用、擒敌术基础、警戒防卫、实弹射击、卫生救护等课目训练,不断提高民兵骨干能力素质。

陕西省咸阳市杨陵区 遴选优秀国防教员

本报讯 任建卫报道:连日来,陕西省咸阳市杨陵区人武部采取理论培训、授课评比、逐项考核等方式,从现役军人、退役军人、乡镇(街道)专武干部等队伍中,遴选一批理论功底深厚、国防知识丰富的骨干担任国防教员,深入辖区学校,助力开展国防教育。

辽宁省黑山县 投身乡村振兴民兵勇站排头

本报讯 曾剑报道:前不久,辽宁省黑山县段家乡庞家村民兵连长杨荣亮,作为乡村振兴带头人受到该县相关部门表彰。走上领奖台,他激动地说:“我不会辜负组织培养和信任,一定要带领更多的父老乡亲发家致富。”

近年来,该县号召广大民兵积极投身乡村振兴。他们遴选农村工作经验丰富、农业技术好、创业本领强的民兵,

深入田间地头,村民家里,既帮村民解决生产生活中遇到的难题,又手把手传授致富技能。同时,按照“发现苗子、持续跟踪、推荐岗位、培养成才”的步骤,推荐优秀民兵担任村党支部书记、民兵连长。

笔者在庞家村西瓜种植基地看到,杨荣亮正小心翼翼地给新摘的西瓜贴上“有机食品”标签,随后又和村民们将西瓜

分包装箱,装上货车。一旁的段家乡武装部部长王欣介绍,杨荣亮不光大棚种植“有一手”,而且经营的生态农业有限公司更是远近闻名,村民种植的有机蔬菜通过公司的销售渠道远销多地。

像杨荣亮一样,如今在该县有140余名民兵骨干走村串户问民情、田间地头谋出路,成为乡村振兴生力军,受到社会各界好评。

云南省水富市人武部

促进民族团结贡献迷彩力量

本报讯 孟召伟、李后波报道:“多亏你们了,及时帮我清理了院子里的淤泥……”前不久,云南省水富市两碗镇三角村因暴雨引发泥石流灾害。该市民兵应急分队第一时间出动转移群众。完成任务撤离时,三角村苗族村民罗洪光拉着人武部领导的手依依不舍地说。

近年来,该人武部充分发挥民兵人

熟地熟情况熟、就地就近就便的优势,练强应急应战本领,用实际行动兑现“驻守一方、保卫一方”的铮铮誓言,先后荣获“云南省拥政爱民模范单位”“民族团结进步示范单位”等荣誉。

苗族村寨成凤村,距两碗镇政府15公里,距离水富市城区50公里,因地理位置偏僻,曾是建档立卡贫困村。该人武部助力成凤村如期脱贫摘帽后,注

重通过扶持产业发展和稳定就业助农增收,扶持养殖、种植等产业发展,通过搭建“党建+人社+企业+部队”的劳务输出模式,实现农村劳动力转移就业600余人次。

3年来,该人武部累计出动民兵1.2万余人次,在应急抢险、森林火灾等人民群众最需要的一线大显身手,贡献了迷彩力量。



近日,武警甘肃总队医院医疗义诊分队来到甘肃省军区兰州第六离休干部休养所老干部及家属提供暖心医疗服务。

侯崇慧摄